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Născut din dorinta de a revita
liza viata culturală. a unui oras 
băcăuan de provincie, dar cu un 
mare potenţial creativ - cu care 
sunt înzestrati, de altfel, locuitorii 
Moineştiului .'.... simpozionul dedi
cat concetăteanului lor, Tristan 
Tzara, ia, ·de la an la an, 
amploare. Acesta configurează, 

deja, o tradiţie a celebrării părin
telui dadaismului şi a spiritului ce 
a stat la baza acestui imbold cre
ativ. Cea de a doua editie a 
Simpozionului Naţional „Tristan 
Tzara si cultura Dada", din 2013, 
reînnoadă, de altfel, seria sesiu
nilor culturale organizate, în 
ultimele două decenii, de către 
Societatea cultural-literară 

„Tristan Tzara", dar si a unora de 
dată mai veche 1

• • 

Manifestările din cadrul ediţiei 
actuale s-au organizat sub aus
piciile Primăriei Municipiului 
Moinesti, desfăsurându-se, între 
25 şi 27 aprilie,· mai ales în con
textul Bibliotecii Municipale 
„Ştefan Luchian". Programul pus 
în formă de către promotorul 
acesteia, domnul Viorel Costea, 
a fost unul divers, complex şi 

închinat actului de cultură auten
tic. Cele trei zile ale simpozionu
lui au stat sub semnul libertătii de 
creaţie şi de manifestare, ·pro
punându-şi acea reinventare a 
mecanismelor gândirii, acea 
preschimbare a artei în prototip 

despre care postulau şi membrii 
Cabaretului Voltaire. Pentru trei 
zile, Moinestiul s-a trasformat 
într-un veritabil Dada-land, în 
peisajul acestuia făcându-şi 

apariţia noi sculpturi dadaiste, 
invitati de marcă din domeniul li
teraturii, al criticii literare, al 
muzicii, al teatrului, al artei plas
tice, precum şi mulţi elevi - lucru 
extrem de îmbucurător. Acestia 
din urmă nu şi-au asumat doar 
rolul de spectatori, ci, mai ales, 
pe acela de autori de expoziţii şi 
de poeme dadaiste, în cadrul 
evenimentului de fată. 

Evenimentele din' prima zi s-au 
bucurat de o largă participare din 
partea tinerilor, a bibliotecarilor şi 
a profesorilor moineşteni, în 
cadrul unui colocviu si al unor 
proiecţii cu tematică Dada. Din 
sumarul de recitaluri, lansări de 
reviste si de discutii, remarcăm 
Atelieru/ Dada, care i-a implicat 
pe elevii Şcolii Gimnaziale 
„George Enescu", printr-o expo
ziţie de colaje şi printr-un recital 
de poeme dadaiste, în creaţie 

proprie, precum şi acela al 
elevilor Liceului Teoretic „Spiru 
Haret", purtând titlul Re-con
structia de-constructiei. 

A doua zi a fost dedicată întâl
nirilor cu invitati de marcă - uni
versitari, scriitori, jurnalişti, edi
tori, actori si muzicieni etc. Din 
multitudinea' de expozeuri, spi-

cuim: jurnalist dr. Emil Berceanu, 
cu Rezistenţa prin Cultură, pers
pectiva Dada; Geo Popa - direc
torul Centrului de Cultură 

George Apostu, Bacău; cont. 
univ. dr. Nicolae Creţu, Univ. „Al. 
I. Cuza", lasi, cu Tzara vs. 
Cioran; cont. univ. dr. Ecaterina 
Cretu si lector univ. dr. Luminita 
Druga,· Univ. „Vasile Alecsandri", 
Bacău, cu Tristan Tzara - Mărci 

ale textualizării în poemul dra
matic; prof. Vasile Robciuc, 
preşedintele Asociaţiei Cultural 
Literare Tristan Tzara, Moineşti, 

cu Tzara si iarăsi Tzara - la 
Zurich. Această zi' a fost prilejul 
ideal al unor lansări de carte, 
cum ar fi cea semnată de către 
Mircea Bujor, Daimonul din 
debara, sau ale „Caietelor Tristan 
Tzara", volumele III-IV. La 
Galeria MansArta, din cadrul bi
bliotecii, o pleiadă de artişti plas
tici băcăuani au deschis si o ex
poziţie colectivă de pictură-cola
je: Alina Elena Lupaşcu (insta
laţie), Viorica Zaharia, Mircea 
Bujor, Bianca Rotaru, Teodora 
Nicodim, Oana-Maria Văsâi, 

Geanina lvu, Luminita Radu, 
Dorei Făcăoaru, lo'n Văsâi 
(sculptură). Această zi nu a fost 
nici ea lipsită de momentul dedi
cat poeziei dadaiste - DADADan 
si DADA/iza - sustinut de către 
actrita Teatrului Bacovia, Bacău, 
Eliza Noemi Judeu, si de vio
lonistul Dan Crivăţ, membru al 
Cvartetului Orpheus şi colabora
tor al Filarmonicii Bacău. 

În ultima zi a simpozionului, 
invitaţii au avut ocazia să viziteze 
Expoziţia Muzeală Ex Libris, din 
holul Bibliotecii Municipale, şi lu
crarea monumentală „Coloanele 
Sfintei Treimi" - autor, sculptor 
Romeo Dumitrescu. Apogeul 
manifestărilor a coincis cu inau
gurarea monumentului Cavalerul 
Tristan Tzara, realizat după un 
concept al dr. Romeo Dumitrescu 
de către sculptorul moineştean 
Giulian Dumitriu. 

Privind retrospectiv multi
tudinea de evenimente şi de par
ticipanţi la recent încheiata ediţie 
a Simpozionului Naţional „Tristan 
Tzara si cultura Dada", putem 
conchid'e că organizatorii şi toţi 
cei implicaţi au depăşit cu mult 
ceea ce şi-au propus - şi anume, 
să aducă în spaţiul Moineştiului 
un basm foarte frumos despre 
prinţul-artist care a devenit un 
contestatar recunoscut pe toate 
meridianele si să se vorbească 
despre cum· anume trecutul a 
creat minuni, pentru a avea viitor 
la timpul prezent. 

Vezi Stefan Roii, În orasul 
natal al lui Tristan Tzara,' în 
„Contemporanul", nr. 50 
(1157), vineri, 13 decembrie 
1968, p. 3. 

.„. 

Ghicitoare 
Ce nume poate fi asociat astăzi, în critica literară din România, 

cu ideea de imensă mobilizare de energii colective în edificarea 
unei ample arhitecturi culturale? Despre cine se poate afirma că 
este singurul constructor în cultura română postbelică, fără a da 
greş? Răspunsul este dezarmant de uşor: Eugen Simion. Simplul 
fapt că acest răspuns vine de la sine şi merge la ţintă spune totul 
despre temperamental intelectual al Profesorului Eugen Simion. 

Se poate susţine fără păs că este singurul creator de şcoală din 
critica literară postbelică. Prin calitatea selecţiei din cadrul şcolii 

postdoctorale pe care a păstorit-o, şi aici mă refer la calitatea i~
telectuală a colegilor mei ale căror nume sunt ele însele o garanţie 
a valorii proiectului lor de cercetare, demersul şcolii postdoctorale 
se va evidentia nu doar ca un success, ci de-a dreptul ca un 
fenomen cultural. Cel puţin în domeniul criticii şi istoriei literare, 
finalitatea o va reprezenta o explozie fără precedent, în ultimii 
douăzeci şi mai bine de ani, de lucrări valoroase apărute în aceeaşi 
unitate de timp şi loc, explozie ce se va cere explicată de către 
istoricii literari din viitor care vor cerceta acest fenomen. Iar expli
catia stă tocmai în initiativa Profesorului de a concentra, mobiliza si 
a canaliza înspre înfăptuire un asemenea şuvoi de energii. ' 

De aceea cam orice ghicitoare ce va viza ideea de înfăptuire, de 
ducere la bun sfârsit, de mobilizare si constructie în cultura română 
postbelică se va rândui cam în jurui' aceluiaşi răspu~s. 

Nicoleta SALCUDEANU 

Expoziţie dadaistă? 
În programul simpozionului 

„Tristan Tzara si Cultura Dada", 
la Galeria „MansArta" Moineşti 
a fost organizată o expoziţie de 
pictură, sculptură, art-obiect şi 

colaje. Au expus următorii artişti 
plastici: Elena Lupaşcu, Viorica 
Zaharia, Mircea Bujor, Bianca 
Rotaru, Teodora Nicodim, 
Geanina lvu, Luminiţa Radu, 
Dorei Făcăoaru, Ion Văsâi, 

Elena Samburic, Oana Văsâi şi 
Valentin Vârtosu. 

La vernisaj, am fost invitată 
să spun câteva cuvinte. Par
curgerea expoziţiei mi-a inspirat 
un discurs atipic, pe care-l re
dau în cele ce urmează, lăsân
du-i pe cei curioşi să descopere 
creatia cărui artist ar cores
punde cu sugestia lirică indusă. 
Imagini ale lucrărilor se găsesc 
în numărul curent al revistei şi 

pe blogul violetabluemoon.blog
spot.ro 

Am văzut chipul unui om ciu
dat cu semitransparenţe. Am 
mers mai departe; în mintea 
mea s-a ivit imaginea unei 
maşini răsturnate, la parterul 
unui bloc. Cotidian, prea mult 
cotidian, prea multe locuinte 
suprapuse. Îmi aduc aminte un 
vers al Sylviei Plath: ,,incomen
surabila răutate a cotidianului".„ 
Am iesit din blocul acela si am 
intrat într-o lume a fanteziei, cu 
personaje din vis, poartă haine de 
arlechin si dansează. Dar în dan
sul lor e multă neliniste. M-am 
gândit să le trimit scrisori dar n
am găsit foi albe de hârtie. Am 
răscolit prin casă şi am găsit 

vederi vechi, cu timbre ştanţate, 
primite de-a lungul anilor de la 
rude şi prieteni. Am scris pe 
marginile lăsate albe şi scriind 
atât de mărunt am simţit nevoia 
de-a combina geometria cu 
graţia. În alt loc am găsit şansa 
de evadare, prin ceea ce eu am 
văzut o fereastră. Îmi doresc să 
pot privi lumea de aici, intuiesc 
o panoramă frumoasă. Floare a 
soarelui! Amestec din starea de 
galben cu starea de negru! 
Negrul din care şi dadaiştii 

spuneau că izvodeşte lumina 
este culoarea de care le este 
dor unor bieţi orbi. Ne spune 
Borges în eseurile lui despre 
orbire. Dau peste numele unui 
alt poet, Tristan Tzara, Da, Da, 
Dada! Mai departe, alte colaje, 
elegante şi eclectice, stimu
lează intelectual. Aş vrea să 
ascult muzicile recomandate. 
Am obosit un pic şi-mi oferă o
dihnă un scaun cu trei picioare. 
E pictat în culori vii , iar patru e 
umbra albastră si. .. Rubick! Mă 
ridic, privesc în faţa mea: fierul 
negru-negru şi lemnul mângâi
at! Şi fierul negru negru şi lem
nul mângâiat! 

Admirabil fenomen de avan
gardă, dadaismul s-a clasicizat, 
însă ecourile nu i s-au stins. 
Expoziţia de la Moineşti a sur
prins, în primul rând, prin diver
sitate. Câţiva dintre artişti au 
ales, astfel, să aducă un oma
giu lui Tristan Tzara, din a cărui 
gândire se revendică, sub o 
formă sau alta. 

Violeta SAVU 

mai 2013 

• 
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